

izhaja ob 4 zjutraj.
Stane celoletno . . . 240 K
mesečno 20 .
za rased. ozemlje . 300 .
za inozemstvo . . 600 .
Oglasi za vsak mm višine
stolpca (58 mm) . 2 K
mal. oglasi do 30 mm
stolpca (58 mm) . 1 .

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko.

Uredništvo:
Miklošičeva cesta št. 16/1
Telefon št. 73
Upravništvo:
Sodna ulica št. 6
Telefon št. 26.
Račun kv. pošt. št. urada
št. 11.942.

Ljubljana, 6. oktobra.

Madžarska politika hoče na vsak način kljubovati usodi. Dočim so se na primer Nemci razmeroma hitro vsaj navidezno udali v nov položaj, ki ga je prinesel zanje nesrečen izid svetovne vojne, hočejo Madžari s svojo trmo izsiliti preobrat in povrnitev k staremu stanju. Podoba je, da so celo v resnici verjeti, da je današnje stanje le prehodno in da ni nemogoče v bližnji bodočnosti z večjim ali manjšim trmom doseči obnovu predvojnih meja in medvojne moči Ogrske. Način, po katerem nastopajo za uresničenje svoje fiksnе ideje, meji že na nenormalnost; podobni so pijanemu aretirancu, ki bje okrog sebe, se zaganja v stražnika, se dere in kriči, oznanjujoč vsemu svetu, da se mu godi vnebovpijoča krivica.

Če se nekoliko natančneje vživimo v položaj Madžarov, se jim ne bomo več čudili. Kajti madžarski vodilni krogi so igrali tekom zadnjih desetletij svojo politiko tako srečno in uspešno, da so se opravičeno videli že na cilju svojega nacionalističnega imperijalističnega hotenja.

Madžari so bili politično že celih tisoč let gospodar vse prostrane Ogrske, dasi niso tvorili sploščata niti tretjine njenega prebivalstva. Toda vzpričo nerazvite narodne zavesti jih prisotnost drugorodnih prebivalcev ni prav nič vznemirjala, saj so ogrski kralji celo sami klicali in naseljevali Nemce, Slovake, Srbe v deželo.

Madžarski narodni preporod je nastopil že takoj v prvih desetletjih 19. stoletja in naslanjajoč se na popularne protidunajske tradicije začel borbo z germanizatornim habsburškim absolutističnim centralizmom. Kljub intermezzu l. 1849. je bil naposled uspeh popoln; l. 1867. je dualizem obnovil ogrsko državo. V kolikor samostojnost še ni bila popolna, so jo spretni politiki dopolnjevali korak za korakom; ravno v najnovejši dobi se je lahko Tisza pohvalil, da postaja Budimpešta centrum donavske monarhije.

Ta obnovljena ogrska država pa je obstojala preko polovice iz nemadžarskih «narodnosti». Toda madžarska politika jih je znala nele povsem obvladati, marveč znala je drugorodno ozemlje raznarodovati s takim uspehom, da se je številno razmerje med Madžari in nemadžari rapidno spreminjalo prvim v prilog. V tej madžarizaciji so tekmovali vsi sloji.

Ni je bilo skoro vasi širom Ogrske, v kateri se ne bi nahajala sijajna graščina po enega madžarskih grofov, katerim je pripadal tudi dalek največji del zemljišča. Malo je dežel, v katerih bi bila agrarna reforma tako nujno potrebna ko v Ogrski. Kmet je imel povprečno mnogo premalo zemlje, zato si jo je moral jemati v najem od grofov. Zlasti velja to za nemadžarske dele Ogrske. S pomočjo reakcionarnega volilnega reda so imeli grofje vso politiko v rokah; reforme volilnega reda niso dopustili niti v najnedolžnejši meri, ne na pritisk od spodaj, ne na želje od zgoraj iz dvora.

Pač pa so kmetsko potrebo po zemlji izrabili na drug način. Po dobro prevadranem načrtu je ogrski vladni sistem podpiral razvoj obrtnosti in industrije v nemadžarskih mestih in s sistematično akcijo pošiljal kot delavce v taka podjetja ravno kmetske ljudi iz madžarske sredine. Zato se je število madžarskih delavcev po mestih z nemadžarskim prebivalstvom nenormalno množilo, hkrati pa se madžarski kmetski element krepil — mimo agrarne reforme, dočim so se morali nemadžarski kmetje izseljevati. Statistika razvoja mest in izseljevanja nam živo potrjuje ta proces.

Da so s sistematičnim eksportiranjem madžarske inteligence v «mešana» ozemlja pospeševali s polnim uspehom njih raznarodovanje, je znano dovolj. Razkosanje Ogrske je prineslo seveda popolno spremembo. Iz osvobojenih delov so izginili grofje na Madžarsko; agrarna reforma končuje njih paševanje. Intelektualci so istotako od povsod prbežali tja, odkoder jih je bil razposlal nacionalni imperijalizem. Celo njih delavskim množicam je prineslo osvobodjenje narodnosti veliko gnotno škodo; odpust madžarskih železničarjev po Hrvaški in Vozvodini je primer za to.

Tako se razdejanja velikih nacionalnoimperijalističnih sanj, uresničenih že napol, pridružuje silna gnotna degradacija. Razumljivo je tedaj, da se Madžari vseh slojev vjemajo v glavni kahtevi po restituciji «neokrnjene»

Albansko prašanje rešeno? Zanella predsednik

reške države

SENZACIONALNE ARETACIJE V JUŽNI SRBIJI — MOBILIZACIJA V SKADRU.

Rim, 5. oktobra. (Izv.) Italijanski krogi zatrjujejo, da je albansko vprašanje rešeno. Albanija bo imela značaj neodvisne države, ako pa se ne bo znala upravljati sama, bo Italija v imenu Zveze narodov prevzela to nalogo. Francija, Anglija in Italija so se sporazumele, da ostanejo Albaniji v glavnem takozvane londonske granice iz leta 1913, s nekaterimi korekturami v prilog Jugoslaviji pri Debru, Prizrenu in Podgorici.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Ministrski predsednik Pašić je sinoči s simplom-ekspresom odpoval v Pariz.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Danes se je vršila v zunanjem ministstvu konferenca pri načelniku političnega oddelka Miroslavu Jankoviču s strokovnjaki v albanskem vprašanju o diplomatskih ukrepih, ki jih naj bi naša vlada storila v slučaju napada Arnavtov na naše obmejne kraje. Tudi v generalnem štabu se je v iste svrhe vršila razprava, v kateri je bil izdelan načrt za vojne ukrepe za slučaj albanskega napada.

Beograd, 6. oktobra. «Politika» poroča, da se je v zadnjem času pričela med Arnavti našega ozemlja živahna proti-

državna propaganda, katere cilj je, da se zanetijo upori arnavtkega prebivalstva za hrbtom naše vojske. Oblasti so sedaj aretirale nekaj kolovodij te veleizdajniške propagande, med njimi štiri katoliške duhovnike, pri katerih so našli silno kompromitirajoče spise in korespondenco. Duhovniki so bili izročeni sodišču. Pred par dnevi sta bivši podpredsednik vlade posl. dr. Korošec in papeški nuncij Cherubini protestirala pri ministrskem predsedniku Pašiću proti aretaciji katoliških duhovnikov. Dohla sta odgovor, da so bile aretacije izvršene na podlagi najresnejših obtožb in dokumentarnih dokazov. Krivci so izročeni sodišču, ki je edino kompetentno, da presoja zadevo. Vlada se ne more in ne sme vmešavati v potek sodniškega postopanja.

Prizren, 6. okt. (Izv.) Albanci so v Skadru pozvali k vojakom vse moške od 14. do 30. leta. Da se odzovejo sigurneje, so objavili, da namerava naša vojska zapustiti demarkacijsko črto in se ustavi na meji, ki je bila določena leta 1913.

ZA POLITIKO ISKRENOSTI IN NARODNE PRAVIČNOSTI.

Reka, 6. okt. Včeraj ob polenajsti uri se je vršila prva seja reške konstituante, katere se so udeležili vsi pri volitvah 23. aprila izvoljeni poslanci razen fašistov. Sejo je otvoril italijanski komisar general Amantea s kratkim govorom in takoj nato izročil predsedstvo starostnemu predsedniku Sennenu Raicichu. V imenu nacijonilistov (opozicije) je predlagal dr. Depoli, da se volitve z dne 23. aprila razveljavijo, kar je pa večina odklonila. Nato se je vršila volitev predsedstva. Za predsednika konstituante je bil izvoljen dr. Aldo Rudan (avtonomist), za prvega podpredsednika dr. Biasi (avtonomist) a za drugega predsednika dr. Depoli (nacijonalist).

Po zahtevi novega predsednika je prešla zbornica k volitvi predsednika reške države. Profesor Ricardo Zanella je dobil 57 glasov, 11 glasovnic je bilo praznih! S tem je bil Zanella, vodja avtonomne stranke, izvoljen za predsednika vlade samostojne reške države in obenem za poglavarja samostojne reške države. Novoizvoljeni predsednik je imel nato kratek programni govor, v katerem je povdarjal, da je bil skrajni čas, da se začne s konsolidiranjem

razmer na Reki in s stvarno, realno politiko, ki more rešiti mlado državo pogina, ki ji je pretil vsled neurejenih razmer. «Sedaj, ko nam je zagwarantirana svoboda, se moramo zahvaliti žrtvam in prizadevanju italijanskega naroda in plemeniti naklonjenosti države Srbov, Hrvatov in Slovencev, ki sta nam pržrcali našo neodvisnost in svobodo! Naša politika mora biti v smeri rapalske pogodbe, zato moramo živeti v dobrih in odkritih odnosih z obema državama, ki nam jamčita našo neodvisnost. Samo s tako politiko bomo osrečili Reko in dosegli, da naša Reka ne bo kamen spodbijanja med Italijo in Jugoslavijo, ampak tesna vez med obema državama.» V svojem nadaljnjem govoru je izjavil, da bo nova vlada upoštevala vse zahteve in pravice neitalijanskega prebivalstva in ne bo delala nobene razlike med narodnostmi. Apeliral je na reško prebivalstvo, da naj se umiri in pomaga vladi pri delu za boljšo bodočnost Reke.

Novi predsednik Zanella bo v teku današnjega in jutrišnjega dne sestavil svojo vlado, ki se bo predstavila konstituantu v soboto.

Ofenziva madžarskih folp

POSREDOVANJE VELEPOSLANIŠKE KONFERENCE? SVARILO MALE ANTANTE.

Dunaj, 6. oktobra. Uradno se poroča: Madžarski banditi streljajo že od včeraj zjutraj ne le na postojanke naših čet pri Brucku ob Litavi, marveč proti vsakemu mednarodnemu pravu in človeškemu čustvu tudi na odprto mesto Bruck neprestano s strojnimi, tako da je mirno civilno prebivalstvo v največji nevarnosti. Kakor doznava dunajski korespondenčni urad, je avstrijska vlada to novo silovito kršenje mednarodnega prava nemudoma naznanila vlesilam in najenergičneje protestirala proti vedno ponavljajočim se kršitvam mednarodnega prava.

Dunaj, 6. oktobra. «Korespondenz Weiss» javlja, da so snoči madžarske tolpe otvorile na avstrijske straže pri Zillingsdorfu močan ogenj iz pušk in strojnic, ki se je čul tudi v Wiener-Neustadt. Po skoraj trideseturnem boju se je Avstrijecem posrečilo odbiti madžarske napade.

Dunaj, 6. oktobra. Kakor doznava «Politische Korrespondenz» z merodajnih mest, se bo jela pečati poslaniška konferenca v nekaj dneh s vprašanjem posredovanja v zapadno-madžarskem vprašanju, ker zadnje dni ni bil storjen noben diplomatski korak zaradi sestanka zastopnikov zainteresiranih držav.

«Upravni» javlja: Ker so redne madžarske čete v do loženem roku zapustile Burško, naj bi vleploslaniška konferenca proučila italijanski posredovalni predlog. Angleška

vlada se nikakor ne bo protivila kakemu predlogu, ki ga odobravata avstrijska in madžarska vlada in ki bi mogel dovesti ureditev spora. Meni se, da je treba pokusiti vsako pot, da se odpravijo težkoče, vendar vedno s samo ob sebi umevnim pogojem, da mora Madžarsko izpolniti določbe trianonske pogodbe. Dobro poučeni angleški krogi pa glede uspeha razgovorov, ki naj bi se vršili v Benetkah, niso preveč optimistični.

London, 5. oktobra. (Reuter) Rumunski minister za zunanje posle Take Jonescu je včeraj zvečer došel v London. Danes je imel porazgovor s Curzonom in Lloyd Georgem. Zvečer je odpoval preko Pariza proti Bukarešti. V razgovoru z zastopnikom Reuterjevega urada je izjavil Take Jonescu, da mala antanta absolutno ne dopusti, da bi se prezirala trianonska pogodba.

Rim, 6. oktobra. (Izv.) Angleški pridrček napram italijanski posredovalni akciji v avstrijsko - madžarskem sporu je izzval v Italiji silno ogorčenje. Posebno nemilo je dirnilo italijanske kroge obžalovanje Anglije, da je češko-slovaški ministrski predsednik dr. Beneš opustil svoje posredovanje. Italijanski zunanji minister marchese della Torretta dosedaj še ni določil kraja za pogajanja, vendar pa se zdi, da se bodo vršila v Rimu in ne v Benetkah. Danes se je sestel parlamentarni odsek za zunanje zadeve, ki je razpravjal o položaju.

Delitev Gornje Sleziije

Najbrž v prid Poljakom.

Zeneva, 5. oktobra. Kakor poročajo listi, se pričakuje, da bo v soboto ali nedeljo odbor četvorice naznanil svojo odločitev v gornje-sleškem vprašanju. Po tej odločitvi se bo, kakor domnevajo, Gornja Sleziija v prilog Poljakom v zmlsu izpremenjene tkzv. Sforzove črte.

Pogodba med Nemčijo in Francijo

Wiesbaden, 6. oktobra. (Izv.) Danes je bila sklenjena med Loucheurjem in Rathenauom sledeča pogodba o stvarnih dobavah Nemčije Franciji na račun reparacij.

1.) Obe vladi stojte na stališču, da se mora obnoviti opustošenega francoskega ozemlja kar najbolj pospešiti z obsežnim dobavljanjem potrebnega materiala.

2.) Dobave preskrbujejo na obeh straneh zasebno-pravne organizacije.

Ogrske. Ravno radi realističnosti te zahteve moramo pazno nasledovati razvoj dogodkov v Magyarozagu in zlo zadržati že v kali, ako bi se razvijalo v nevarne dimenzije.

Kar se sedaj godi v Burgenlandu, je značilen pojav madžarske psihoze. Tolk, ki streljajo danes na avstrijska mesta, so vidne izvrševateljice volje vodi-

teljev madžarskega naroda. Njim pa moramo pristeti tudi nevidne bande madžarskih agitatorjev, ki zanašajo svoj strup preko naših in čeških mej. Madžari bodo ozdraveli le, če jim Evropa s trdo roko pokaže, da je sodba trianonske pogodbe definitivna.

3.) Francija se zavezuje, da bo te dobave uporabljala izključno za obnovo opustošenega ozemlja. Krediti, ki jih dobe nemške organizacije za dobavo potrebnega materiala, ne spadajo v območje reparacijske komisije.

4.) Dobave nemških organizacij ne smejo presežati gospodarskih zmognosti Nemčije.

5.) Skupna vrednost stvarnih dobav do 1. maja 1926 ne sme presežati 6 milijard mark v zlatu.

Obznana v Italiji

Rim, 6. oktobra. (Izv.) Uradni list priobčuje kraljevski dekret, s katerim se uzakonjujejo vladni sklepi za oduvanje miru v državi. Določbe so jako stroge in narekujejo za hujskanja, izziivanja in aranžiranja demonstracij visoke kazni od 8 do 20 let. Istotako obšutne so kazni za one, pri katerih se najde orožje. Pod strogo kontrolo so vsi prodajalci orožja in municije. Izdavanje orožnih listov je omejeno na skrajne potrebe. Prefekti posameznih provinc so pooblašteni v slučaju organiziranih spopadov takoj proglasiti obšedno stanje, ki ga bo vlada naknadno odobrila.

Revizija invalidskih uredb

DELNO UKINJENJE DODATKOV DELAZMOŽNIM INVALIDOM IN VDOVAM.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Ministrski svet je znižal budžet ministrtva socialne politike za 142 milijonov dinarjev. Povodom revizije invalidskih uredb v zakonodajnem odboru je rešeno, da se v dvolov in vojni padlih vojakov brez otrok v starosti do 40 let, ki so še delazmožne, ukine dodatek na invalidsko penzijo. Tudi invalidom nižjega razreda, ki so še za delo sposobni in so v Srbiji in Crni gori (po zadnjem zdravniškem pregledu) le do 40 odstotkov, v drugih krajih pa do 50 odstotkov za delo nesposobni, se ukine ta dodatek k invalidski penziji. Takisto izgube dodatek rodbinski člani padlih

vojakov, ki plačajo preko 30 dinarjev neposrednega davka.

Ustanovi pa se narodni fond s kapitalom 20 milijonov dinarjev za ustvaritev samostojne eksistence invalidom. Vojnim strotam se mora šim prej preskrbeti preskrba in odgoja v družinah in jim dati priliko, da se izuče raznih obrti. Skrb za te slobite imajo po novi uredbi prevzeti oblasti. Organizirati se ima v to svrhu vrhovni svet. Oblastni in mestni sveti imajo to skrb prevzeti brezplačno izi humanitarnosti. Budžet za zaščito dece je s tem razbremenjen za 8 milijonov dinarjev.

Strahote ruske lakote

Zastopstvo v bolniški zavarovalnici

Pariz, 6. oktobra. Kerenski je izjavil časnikarjem, da je ustvarila sovjetska vlada s svojim zadržanjem zadnje čase pravcato moralčno blokado gladujočih ozemelj. Kerenski trdi, da strada v Rusiji nad 30 milijonov prebivalcev in da se je bati za prihodnjo pomlad katastrofalne nesreče, če bi Evropa ne pomagala.

Moskva, 6. oktobra. Na seji vsesrkega izvrševalnega odbora je poročal Kalinin, da se je položaj v pokrajinah, kjer je lakota, poslabšal. Novi gouvernementi so naprosili osrednji odbor za pomoč, ker ne morejo več prehranjivati prebivalstvo. Lakota ogroža preko 21 milijonov oseb, med tem 8 milijonov otrok.

KAJ JE Z ODLIKOVANJEM ŠKOFA NAPOTNIKA.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Včerajšnje veš o odlikovanju mariborskega škofa Napotnika s redom sv. Save I. razreda dopolnjujemo a sledečim: Predlog za odlikovanje je stavl ministrskemu svetu pokrajinski namestnik g. Ivan Hribar, podpiral pa je ta predlog minister g. Pucelj. Ukaz o odlikovanju je bil podpisan od večine ministrov, a ne od vseh. Dokler ukaza ne podpišejo vsi ministri se ne more izvršiti.

VPRASANJE MEDICINSKIH FAKULTET

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Vprašanje uklenjenja medicinske fakultete v Beogradu in Ljubljani je predano v reševanje ministrskemu odboru, ki ima tudi izdelati preizna naredjenja, ki so potrebna za prosvetne inštitute, ki bi se imeli ukiniti.

UKINJEN SEKVESTER.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Na ponovno intervencijo Anglije pri ministrtvu pravde, se je ukinil sekvester nad rudnikom Bleibergwerke Union v Mežiški dolini in je bil rudnik predan novi lastnici neki angleški družbi, ki je rudnik kupila.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Danes popoldne je sprejel minister za socialno politiko dr. Kukovec deputacijo delavcev, ki jo je vodil soc. poslanec Tokan. Deputacija je zahtevala spremembo uredb o zavarovanju delavcev in protestirala proti principu partitete v upravi bolniškega fonda. Zahtevali so za delojemalce v upravi dvetretjinsko večino, delodajalci pa naj bi imeli v nadzornem odboru dvetretjino. Dalje so zahtevali spremembe v zakonu o zaščiti države, ki prepoveduje v nekaterih podjetjih stavko v dosego boljših pogojev za delo.

Minister Kukovec je odgovoril, da je v interesu delavstva samega, ako se ta zakon pusti neizpremenjen, ker predvideva le dobrobit delavstva samega.

POGAJANJA MED RADIKALCI IN DEMOKRATI.

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Predsednik vlade Pašić je pred svojim odhodom v Pariz poslal predsedniku demokratskega kluba Ljubi Davidoviču pismo, v katerem sporoča, da je nadaljeval v stranki delo na utrditvi današnje situacije. Obenem naznanja, da ima poslanec Ljuba Jovanović instrukcije za nadaljnja pogajanja, ki naj se takoj pričnejo.

PROTIČ V ZAGREBU.

Zagreb, 6. oktobra. Davi je došel senkaj Stojan Protič v spremstvu posl. dr. Momčila Ivaniča, urednika lista «Radikal». Popoldne je posetil Protič voditelje hrvačke opozicije in se posvetoval z njimi ter jim naznanil uspehe svoje dosedanje akcije. Protič ostane v Zagrebu do jutri zvečer

KONZERVATORIJ GLASBENE MATICE

Beograd, 6. oktobra. (Izv.) Ministrski svet je odobril večjo subvencijo konzervatoriju Glasbene Matice v Ljubljani.

Prva plenarna seja spopolnjene Trg. obrine zbornice

Ljubljana, 6. okt.

Danes popoldne se je vršila prva plenarna seja spopolnjene ljubljanske trgovsko-obrinske zbornice, kateri so prisostvovali tudi vsi novolimenovani zbornični svetniki. Sejo je otvoril zbornični predsednik g. Ivan Knez s kratkim nagovorom, v katerem je pozdravil zlasti novolimenovane člane in pa zastopnika vlade, sekc. svetnika in delegata ministrstva za trgovino in industrijo dr. Marna in okrajnega glavarja dr. Rataja.

Sekcijski svetnik dr. Marn je opozarjal na važen moment, da so letos prvič zbrani zastopniki cele Slovenije v poklicni korporaciji in poudarjal veliki pomen inčijativnega sodelovanja trgovsko-obrinskih zbornic pri konsolidaciji države.

ZA SAMOSTOJNO ZBORNICO V MARIBORU.

Nato je g. Ivan Rebek imenovan novolimenovani članov iz bivše Stajerske, Prekmurja in Koroške predčital izjavo, ki zahteva ustanovitve samostojne trgovsko-obrinske zbornice v Mariboru za imenovano območje, zlasti, ker bo Slovenija v smislu ustave razdeljena v dve pokrajinski oblasti. Izjava je bila sprejeta na znanje.

POZDRAV KRALJU.

Zbornica je prešla nato na dnevni red. Predsednik g. Knez je konstatiral sklepčnost seje. Po kratkih besedah je predlagal, da se pošlje udanostni pozdrav Njegovemu Veličanstvu kralju Aleksandru. Zborovalci so v znak soglasja vstali raz sedeže in zaklicali trikrat: Slava in čtivo!

POROČILO O DELU ZBORNICE

Iz poročila, ki ga je podal predsednik g. Knez o delovanju zbornice, posnemamo, da se je po razpadu Avstro-ogrške monarhije zbornični delokrog znatno razširil. Prej je obsegal samo Kranjsko, po preobratu pa celo Slovenijo. Vseled neurejenih razmer je bilo njeno delovanje od začetka zelo težavno. Da se je zbornica v novih razmerah zavedala svoje naloge, da bodi središče gospodarskih akcij v Sloveniji, je dokaz, da so se bili ljubljanski veliki selem, ki ga smatrajo za močnega gospodarski aktivum naše ožje in širše domovine. V novih razmerah je bilo treba zbornici vodilno nastopati čisto v jako važnih gospodarskih vprašanjih, da se varuje interes celokupnega gospodarstva.

Za gospodarsko solidarnost.

Predsednik je poudarjal nujno potrebo, da imajo naše industrijalne, trgovske in obrtne organizacije skupno središče, v katero se stekajo v važnih vprašanjih vsa prizadevanja in od koder je mogoče enotno voditi konkretne akcije zlasti v vprašanjih potreb in interesov, skupnih vsem gospodarskim panogam. Važno je, da je uspelo, za Slovenijo obratno enotno in skupno trgovsko in obrtniško zbornico. Velika trgovska in obrtna zborovanja na Stajerskem, v Ljubljani in na Koroškem so se izrekla za skupnost zastopstva trgovine, industrije in obrti v trgovskih in obrtniških zbornicah.

Treba je širokega obzolja.

Poklicani reprezentantje trgovine, industrije in obrti pa morajo biti ne le tolmachi in izvrševalci želji in potreb svojih mandantov, marveč se morajo v principielnih vprašanjih zavedati dejstva, da so oni poklicani vodniki trgovine, industrije in obrti ter da morajo kot taki presojati vprašanja danes v lastni državi iz višjega nego zgolj lokalnega stališča. Zbornica je izrazita legitimna gospodarska korporacija, ki se mora strogo ogibati vsakega zapletka v dnevno politiko.

Važne akcije zbornice.

V kupčijo je od preobrata sem zašlo mnogo temnih elementov, ki niso izšli iz trgovskega stanu. Ti so dobremu glasu in ugledu trgovine zelo škodovali. Ko je proti koncu leta 1919, stopilo v ospredje vprašanje, kako je urediti našo valuto, je zbornica z vso odločnostjo posegla v razprave in se trudila doseči povoljno ureditve. Vprašanje o vrednosti našega denarja na tujih trgih je zbornica posvečala posebno pozornost ter je zadnje dni, ko se je v Beogradu začela akcija za odložitve naših plačil in obvez nasproti inozemstvu, odločno nastopila proti vsakemu koraku, ki bi mogel kakorkoli omajati zaupanje v našo kupčijsko poštenost. Poročavalec se je zahvalil z. dr. Rudolfu Marnu, načelniku oddelka ministrstva trgovine in industrije, pri katerem je zbornica vedno našla za svoja prizadevanja polno razumevanje in podporo. Zbornica je posvečala posebno pažno ureditvi carinskega poslovanja in organizaciji carinarnic v Sloveniji ter vprašanju carinske politike in je neprestano delovala za zboljšanje železniskega prometa. Po prevratu je pripadla zbornici težka naloga, da pospeši likvidacijo vezanega vojnega gospodarstva in da se obnovi čimprej prosti promet. O izenačenju obrtnega zakona je zbornica podala obširno in podrobno utemeljeno izjavo ter se izrekla principielno za enotne obrtne postavne v državi. Predsednik se je spomnil tudi umrlega zborničnega pisarniškega ravnatelja g. Josipa Hauptmanna, pri čemer so zborovalci vstali,

in nadaljnega poročila posnemamo:

Finančni položaj zbornice.

Leta 1920. je v finančnem oziru zbornici šla zelo trda in si je morala izposojati denar za plače uradnikom. Letos je njen gmojal položaj jako ugoden. Na dokladi je letos doslej prejela 2,784.254 kron 59 v, na drugih dohodkih 167.318 K 08 vln, skupaj 2,951.572 K 67 vln. Od doklada pa pripade 687.935 K 60 vln. Še na december 1920., tako da znaša za leto 1921. doslej nabrana doklada 2,096.318 K 99 vln. Stroškov je bilo do konca septembra t. l. 1.253.396 K 27 vln, tako da ostane razpoložljivih še 1.698.176 K 40 v.

Nekaj pisarniške statistike.

Internih zborničnih sej, predsedstvenih in sej odsekov je bilo od prevrata do konca septembra t. l. 77. Poslovnih števil leta 1919. je bilo 7702, leta 1920. pa se je število dvignilo na 10.024. Po številu, ki se je doslej moglo izvršiti do konca maja, oziroma junja in julija t. l., je bilo v zborničnem obrtnem katastru zaznamovanih od prevrata sem (28. okt. 1918.) do konca maja 1921.: prijavi 10.090, odjav 7113 in izprememb 1261; v zborničnem trgovskem registru je bilo od 28. oktobra 1918. do 1. julija 1921. vpisanih 440 posameznih tvrdk in 258 družabnih tvrdk; v zborničnem združnem registru je bilo od 28. oktobra 1918. do 31. julija 1921. vpisanih 199 združ.

Državno posojilo.

Predsedstvo je bilo sklenilo, da se podaše 200.000 kron od pokojninskega zaklada za državno posojilo.

Znižanje zbornične doklade.

Predsednik g. Knez je zaključil svoje poročilo: «Ker je — kakor navedeno — gmojalno stanje zbornično jako ugodno, bo mogoče za prihodnje leto znižati zbornične doklade.»

Organizacija odsekov.

Zbornični tajnik g. dr. Viktor Murnik je nato v smislu sklepov pri današnjem predposvetovanju zborničnih članov poročal in stavil predloge o organizaciji zborničnih odsekov. V debati pri predposvetovanju so se gospodje zedinili na naslednja načela: 1.) primerno trem glavnim panogam zastopanim v zbornici, to je trgovini, industriji in obrtu, naj se sestavijo trije glavni odseki, in sicer trgovski, industrijski in obrtni; 2.) vsakemu zborničnemu članu naj se omogoči delovati vsaj v enem odseku; 3.) za posebna vprašanja naj se sestavijo posebni odseki, iz po enakega števila članov iz vseh odsekov; sklenilo se je predlagati v ta namen dva posebna odseka: finančni in carinsko-prometni, v katere naj volji vsak glavni odsek po pet članov, skupaj po 15; 4.) za nujne zadeve naj se omogoči hitro poslovanje, v ta namen naj se določijo, da za sklepčnost odsekov zadostuje prisotnost petih članov, osnuje pa se poseben stalen odsek za posebno nujne zadeve, ki naj obstoji iz predsedstva in gg. načelnikov in podnačelnikov treh glavnih odsekov.

Ta načela so bila soglasno sprejeta. Izvoljeni so bili: V trgovski odsek: Ivan Jelacin ml., načelnik; Vilko Weixl, podnačelnik, Ivan Knez, Urban Horvat, Josip Perlan, Feliks Urbane, Franc Zorec, Rajko Marenčič, Andrej Sarabon, Rudolf Stermecki, Konrad Elsbacher, Lovro Petovar, Franc Lipje, Franc Korošec, Ludovik Bruinen, Ivan Kostevec. — V obrtni odsek: Engelbert Franchetti, načelnik; Franc Vehovar, podnačelnik; Jakob Zadravec, Ivan Ogrin, Josip Hafner, Jernej Ložar, Franc Ka. Stare, Leopold Bučar, Ivan Kregar, Dragotin Korošec, Dragotin Stupan, Ivan Lančič, Andrej Kralj, Janko Horvat, Franc Breznik, Ivan Omulec. — V industrijski odsek: Dragotin Hribar, načelnik; Josip Lenarčič, podnačelnik; Ivan Rakovec, Ivan Schrey, Peter Majdič, Ivan Rebek, Hinko Pogončnik, Janko Tavčar, Josip Smertnik, Franc Čuček, Ivan Močnik, Franc Bonač, Anton Rojina, Leopold Fürsager, Viktor Rohman, Drago Kobi.

Nadalje so bili izvoljeni v finančni odsek: Ivan Rakovec, Ivan Schrey, Josip Lenarčič, Anton Rojina, Viktor Rohman, Konrad Elsbacher, Lovro Petovar, Josip Perlan, Feliks Urbane, Urban Horvat, Jakob Zadravec, Andrej Kralj, Franc Ka. Stare, Jernej Ložar. — V carinsko-prometni odsek: Leopold Fürsager, Dragotin Hribar, Franc Bonač, Ivan Rebek, Franc Čuček, Vilko Weixl, Rudolf Stermecki, Ivan Korošec, Ivan Kostevec, Andrej Sarabon, Leopold Bučar, Dragotin Korošec, Dragotin Stupan, Jernej Ložar, Janko Horvat.

Iz poročila tajnika dr. Windischerja. Po poročilu zborničnega tajnika dr. Windischerja je zbornica sklenila obrniti se na finančno delegacijo zaradi dopustnosti zadoštnih rezerv, adaptacije in odpisov v bilancah. Nadalje se je po poročilu tajnika dr. Windischerja sklenilo, vložiti obširno petico za odpravo plačarine na pristojna mesta finančne uprave. Za razsodišče v zvezi uredbe z dne 27. junija stavi zbornica temopredlog. Kot člani se predlagajo gg.: Janko Tavčar, Jakob Zadravec in Bonecelj, kot namestniki pa gg.: Ivan Ogrin, Janko Jovan in dr. Janko Keranik.

Razne zadeve.

Nato je predčital tajnik dr. Murnik razne predloge glede ureditve napredovanja zborničnih namestnikov, glede imenovanja

zastopnikov na obrtno-nadaljevalni šolah v Ormožu in Črnomlju, glede dovolitve enkratne podpore v znesku 5000 K drž. trgovski šoli v Mariboru itd. Predlogi so se sprejeli. Dr. Rataj je opozoril na podaljšanje podpisovanja drž. posojila. S tem se je plenarna seja zaključila.

VPRAŠANJE MORATORIJA.

Zborovalci pa so se ostali, da se pomenijo o nadaljnjem delovanju zbornice in da stavijo razne predloge. Kot prvi se je oglasil k besedi g. Jelacin, ki je govoril med drugim o moratoriju, ki naj se prizna za naše trgovinske obveznosti v inozemstvu. K temu je tajnik dr. Windischer omenil, da se je zbornica izrekla proti temu in je predčital brzojavko, ki se je v tem zvezi odposlala na finančnega ministra.

PRAZNIKI IN 9URNI DELAVNIK.

Glede odprave praznikov in uvedbe 9-urnega delavnika sta govorila gg. Franchetti in Weixl. Sprejel se je predlog, naj se skuša v vseh obratih uvesti 9-urni delavnik, kar se je utemeljevalo zlasti vsled tega, ker ni upati na odpravo nepotrebnih praznikov. Sprejel se je tudi predlog za podpiranje vseh obrtno-nadaljevalnih in trgovskih sol. — Zborovanje je bilo zaključeno ob 19. uri.

Po končani tržaški stavki

Trst, 5. oktobra.

Takoj po izbruhu generalne stavke v Julijski Benečiji, so se začela pogajanja med delavskim odborom in zvezo industrijcev pod vodstvom občinskega podkomisarja Villa - Santa. Po dolgih pogajanjih in vsled pritiska javnosti se je dosegel sporazum, ki je formuliran v naslednjih točkah: 1.) Pogajanja glede plač se bodo začela 6. oktobra in ta zadeva bo morala biti rešena do 15. oktobra. 2.) Plače, ki se določijo potom teh pogajanj, bodo veljale od 12. oktobra. 3. Ako delavske zveze do 15. oktobra ne pridejo do nobenega tozadavnega sklepa, bo ladjedelnica v Trbižu izvajala določbe, ki jih vsebuje njen oglas od 28. septembra 1921. (V tem slučaju bo delavecem prosto, da sprejmejo omenjene določbe ali ne.) 4.) Delo se bo zopet začelo v sredo 5. oktobra.

Kot kažejo vsi znaki, je sporazum v Trstu, oziroma za Trst le momentalen, ker je vlada morala popustiti, toda pričakovati je, da ne bo ta mir dolgotrajen, ker italijanski vladi je pred očmi le sistematično uničevanje Trsta.

Dogodki v Gorici

Včeraj smo prejeli dopis iz Gorice, ki nam slika dogodke v mestu za časa splošne stavke ter opisuje tudi napad na podružnico Kreditne banke v nekoliko drugačni luči, nego je izgledalo v sredo, ko so se v Ljubljani razširile (kakor je sedaj jasno) nekontrolirane vesti o fašistovskem atentatu na slovensko imovino. Zanimiv dopis se glasi:

Gorica, 5. oktobra.

Po dolgem času se je razburilo tudi naše sicer tako mirno mesto. Fašisti v Gorici nimamo, ali najmanjše, imamo nekaj pobov, ki tvorijo svojo «klapo» in se nazivajo za fašiste. Tudi nosijo orožje s seboj, se navdušujejo z velikimi gesli, smešni so najmanj toliko, kakor fašisti po drugih krajih, toda mnogo manj nevarni so. Gorica niso tla za takšne eksperimente in italijanski naši someščani sami jih nič kaj radi ne gledajo. Tega svojega razpoloženja tudi ne prikrivajo. Danes smejo reči, da je celo javno mnenje Gorice proti fašistom. To se je zlasti tudi pokazalo, ko se ti tentalini pred nekaj časa poskušili zažgati skladišče papirja v Narodni tiskarni.

S tem ni rečeno, da nam je poslano z rožicami. Nasprotno ... Toda o tem drugič. Danes vam poročam o velikem strajku, ki je izbruhnil za nas nenadejano in ki je zopet enkrat jasno pokazal, na kako trilih nogah je vsa italijanska državna avtoriteta.

Ko je izbruhnila velika in priznati moramo, dobro organizirana stavka, je prenehalo delo v vseh industrijskih obratih po vsej deželi. Sodelovali so pa tudi nastavljeni v večini trgovin, v obrtih, v komunalnih podjetjih, tako da smo ob pričetku stavke ostali skoraj brez luči. Ustavil se je plin, elektrika in voda vsem brez izjeme! Vojaštvo je takoj zasedlo binarno, vodovod in elektrarno in je z muko vzdrževalo obrat vsaj v omejenem obsegu, tako da je mesto zopet dobilo vodo in da so ulice bile vsaj nekoliko razsvetljene, zasebniki, bolnice in uradi so pa ostali v temi.

Prvi dan stavke se je vršil v dvorišču realke volk šol stavkujočih. Udeležili so se ga Slovenci in Italijani in nastopili so obojni govorniki. Zastopniki socialistov, komunistov in ital. republikancev so izjavili, da se njih stranke pridružio stavki, ki se mora še razširiti. Tudi železničarji v Gorici so delali s polno paro na to, da se vse železniske osebe priključijo stavki in ustavi promet, kar bi bilo imelo še katastrofalne posledice. Zanimiva je bila večerna slika mesta. Predstava opere v gledališču je bila odpravljena, občinstvo je napolnilo razne kavarne in bare (vojna pridobitev našega mesta) ter se zabavalo v luči sveč in celo bakelj. Karabinjerji in vojaštvo je pa strahljivo odprto lokale, da jih stavkujoči ne napadejo. V predmestjih je pa prišlo do več burnih prizorov in zaporov so se kmalu napolnili.

Drugi dan je bila stavka vseh profesionalnih delavcev popolna. Tretji dan so trgovci sklenili, da se pridružio stavki, večina prisiljeno, nekateri pa izrečno v znak protesta proti postopanju rimske vlade. Večina trgovin se je tudi res zaprla. V nedeljo so stavkujoči pridržali zopet velik šah in zahtevali, da se zavrže vse gostilne in kavarne. Po shodu so demonstrirali po mestu, zlasti po Corso, ter jih je šele vojaštvo v avtomobilskih razpršilo. Stavkujoči so tudi onemogočili neko plesno prireditev v Oslavju. Gledališče je moglo proizvajati opero s pomočjo vojaštva, ki je dalo reflektorje na razpolago. Četrty dan stavke so se trgovine polagoma začele odpirati. Peti dan so stavkujoči na shodu sklenili, da izsilijo zopetno zatvoritev vseh otvorenih

trgovin in poslovnih, ter so po slično v množici napadli vse odprte lokale, s kamenjem razbili izlozbe in poškodovali pri nekaterih notranjost. Ta usoda je zadela trgovino pok. Hribarja, podružnico ljubljanske Kreditne banke v Trgovskem domu, ter štiri italijanske trgovine. Interviziralo je vojaštvo, ki pa množice tako dolgo ni moglo pregnati, dokler ni sprošilo salvo v zrak.

Končno je zadnji dan pred koncem stavke že skoraj vse zopet odprto. Vendar še vedno ni razsvetljave, niti tramvajskega ali fižakrskega prometa, niti časopisov. Danes zvečer je stavka končala. Delavstvo je ponosno, da je doseglo lep uspeh in da se tržaške ladjedelnice zopet otvoriijo. Gorica se pa zopet vrača v svoj mir in ... hranje.

Politične beležke

Dr. Supilo proti Trumbiču. Kot smo že poročali, je dr. Trumbič nedavno na nekem shodu v Dubrovniku sprožil idejo, da se prenese v domovino smrtni ostanek pokojnega Frana Supila iz Londona, kjer je umrl za časa vojne, da na ta način pokaže osvobodjena domovina svoje spoštovanje in priznanje enemu naših največjih političarjev in rodoljubov. Proti temu Trumbičevem predlogu je vstal najodličnejši brat pokojnega Supila, ki je priobčil s svojim podpisom v zagrebških «Novostih» odprto pismo dr. Trumbiču. V odprtem pismu izjavlja, da se čudi on in vsa obitelj pokojnega Supila, kako se sploh predrzne dr. Trumbič in njegova okolica začeti s tako akcijo, ko je vendar splošno znano, da je bil dr. Trumbič zaklet sovražnik pokojnega Supila, da je sabotiral in oviral na vsakem koraku njegovo javno delo in intrigiral toliko časa proti njemu, dokler ga ni prisililo do izstopa iz «Jugoslovskega odbora». Dr. Supilo vidi v sedanjih Trumbičevih akcijah samo njegovo osebno ambicijo, da se s pomočjo ugleda in spoštovanja do pokojnega Supila rehabilitira in pripravi svojo politično avtoriteto, ki jo je s svojo politikjo zaigral. Dr. Supilo izjavlja v ime pokojnikove obitelji, da to ne pripusti na noben način, da bi vodil akcijo za prenos pokojnikovih ostankov dr. Trumbiču.

O beograjskem presbiroju se je v našem novinstvu pisalo že mnogo, toda netaktnost, ki jo je zagrešil šef presbiroja Taletov napram dopisniku zagrebške «Riječi» prehaja vse meje. Šef presbiroja je namreč mistificiral beograjsko uredništvo «Riječi» z vestjo, da je francoska vlada nezadovoljna z delovanjem svojega poslanika v Beogradu Clementa-Simona in da bo v najkrajšem času odpoklican. Ko je «Riječi» priobčila to poročilo, je francoski poslanik protestiral v Beogradu in ugotovilo se je, da je šef beograjskega presbiroja Taletov dal to informacijo samo «Riječi», ki jo je hotel na ta način kompromitirati (Taletov je namreč šef presbiroja in obenem glavni urednik radikalne «Tribune»). Radi take nezastiljene uradne mistifikacije «Riječi» odločno zahteva, da se razmere v beograjskem presbiroju definitivno uredi in ugotovljeni krivci eksemplarično kaznuje.

Eden glavnih arnavtskih lujskačev je predsednik tkzv. albanske delegacije pri Zvezi narodov katoliški škof fra Noli. Ta cerkveni dostojanstvenik je bil eksponent italijanske vlade že v turških časih. Rodom Albanec iz plemena Malisorov je študiral v Italiji in se vrnil nekega dne kot škof v Albanijo. Njegova apostolska misija je bila postranska stvar, glavna naloga mu je bila italijanska propaganda. Zato je bil tudi največji nasprotnik pokojnega Esad-paše, ko je ta prekinil zveze z Italijo in Avstrijo in je moral 1. 1914. bežati v Italijo, ko se je vrnil Esad v Albanijo. Fra Noli ima najintimnejše stike z rimskim zunanjim ministrom. Preko njega grede laške intrige in laški — denar. Reči se more, da skozi njegova usta govori danes gospod della Torretta, kakor je govoril včeraj Sforza ali Nitti in nekaj Sonino ali Sa Giuliano.

Akcija Italije v avstrijsko-madžarskem konfliktu. Z intrigantsko potezo zunanega ministra della Torrette je italijanska vlada onemogočila akcijo češkega zunanega ministra Beneša v avstrijsko-madžarskem vprašanju in doseglja, da se sestanejo prihodnji teden v Benetkah avstrijski kancelar Schober, madžarski zunanji minister Banffy in italijanski zunanji minister della Torretta. Kot je pred nekaj dnevi izjavil rumunski poslanik Emandi v Beogradu, rumunska vlada že v načelu ni soglašala s posredovalno akcijo ministra Beneša, ker ni bila v sporazumu z ostalimi državami male antante. Ta moment je izrabila italijanska vlada, ki je izposlovala najprej na Dunaju in v Budimpešti, da sprejmejo Benešovo posredovalno akcijo pasivno, kar so to vlade tudi storile, nakar je prišel della Torretta s svojim posredovalnim predlogom, ker je na ta način hotel preprečiti vmešavanje male antante. Kakor poroča «Prager Presse» je italijanski vmešavanje napravilo na politične kroge male antante jako neugoden utis, ker nosi znak neodrživosti in zahrbtnosti.

JUGOSLOVANI! PODPISUJTE DRŽAVNO POSOJILU!

Prosveta

LIUBLJANSKO NARODNO GLEDALIŠČE.

Drama:

V soboto, 8. okt.: «Ljubzen». A. V nedeljo, 9. okt.: «Obletnica koroškega plebiscita — 1.) A. Askerc: «Knežji kamen»; 2.) «Požar strasti». Izven. V ponedeljek, 10. okt.: «Ljubzen». C. V torek, 11. okt. zaprto. V sredo, 12. okt.: «Požar strasti». B. V četrtek, 13. okt.: «Proslava 70letnice češkega pisatelja Jiráska. — «Oče», Izven. V petek, 14. okt.: «Komedija zmešnjav». Red E.

Opera:

V soboto, 8. okt.: «Tosca». B. V nedeljo, 9. okt.: «Vaška sola». «Sebe-rezada». Izven. V ponedeljek, 10. okt. zaprto. V torek, 11. okt.: «Dallbor». E. V sredo, 12. okt.: «Boris Godunov». D. V četrtek, 13. okt.: «Vaška sola», «Sebe-rezada». A. V petek, 14. okt. zaprto.

Nove pesmi za deco. Naš znani primorski pesnik dr. Alojzij Gradnik je izdal ravnokar v založbi «Jug» v Ljubljani prevod Čike Jove Zmaja (Zmaja Jovana-Jovanovića) pesmi za deco «Malaj in Malon». Lična knjižica vsebuje vrsto priscrčnih otroških pesmi, kakor jih je malo v svetovni literaturi. Prevod je pesniški prvovrsten in se stvarno docela krje z originalom. Dodan mu je kratek očit pesniškega dela Zmaja Jovana. — «Malaj in Malon» bo naša deca čitala z istim užtkom, kakor prejšnji Gradnikov prevod «Kalamandarijo» Gradnik, ki slovi po svojih «Padajočih zvezdah» in je znan po prevodu Sem Benelličeve «Ljubezni treh kraljev», izda v slovenski in v založbi «Jug» v krakem tudi srbske narodne pesmi, pri Kleinmayrju pa Sem Benelličovo renezančno tragedijo «Cena delle Beffe». V Gorici je nedavno izšla njegova zbirka prevodov srbskih novel «Božje solze» v ogromni nakladi 20.000 iztisov! Gradnikovo veleslušno delovanje za spoznavanje srbske kulture je vredno največjega priznanja.

Zemljevid slovenskega ozemlja. Merilo 1 : 200.000. Izdelal s sodelovanjem «Maticice Solvenske» vojaški geografski zavod na Dunaju. Izdala Matica Slovenska v Ljubljani. 1921. Cena 80 kron, z ovajem 86 kron, po pošti 92 kron. — Po dolgih letih trudopolnega dela je končno izšel zemljevid, ki ga je slovenska javnost že dolgo nestrno pričakovala, pa tudi potrebovala. Od Kozerlevega zemljevida slovenske dežele in pokrajn, ki je izšel leta 1853. in povzročil avtorju preiskavo radi veleizdaje, češ da je z imenom zemljevida ščuval zoper obstoječi red, pa do danes še nismo imeli zemljevida, ki bi predstavljal vse slovensko ozemlje. Matičin zemljevid je izdelan po generalnih zemljevidih vojnogeografskega zavoda na Dunaju v merilu 1 : 200.000 kot stenski zemljevid. Na njem so zaznamovani vsi kraji, vse železnice, ceste in važnejša pota, gore, vode itd. Za obmejne pokrajine je zemljevid tem važnejši, ker prinaša prvikat slovenska krajevna imena. Zemljevid sega na severu do Brel na sev. Koroškem in nad Wildon na Stajerskem, na jugu do Voloskega in preko Karlovca in Siska, na zahodu do Vidma in Pontablja ter na vzhodu do Čakovca in Siska. Zemljevid bo izvrstno služil raznim uradom, trgovcem, pa tudi potujočemu občinstvu. Zemljevid je vnanjim naročnikom — izvzemši onim, ki so naročili nalepljene izvide — že razposlan. Ko prejme Matica naročeno platno, ga bo razposlala tudi slednjim. Ljubljanski naročniki ga dobe proti izkazilu o plačani naročnini v društveni pisarni na Kongresnem trgu št. 7/II. ob delavnih od 3. do 5. ure popoldne. Ker obsega naklada zadostno število izvodov, pripravljamo zemljevid tudi onim, ki naročnice doslej še niso plačali.

Sport in turiztika

Dirka za gorsko prvenstvo Jugoslavije. Jugoslovanski «Koturaški Savez» razpisuje dirko za gorsko prvenstvo Jugoslavije na progi Podlipa-Smeredje (8 km) na dne 9. oktobra t. l. Dostop je dovoljen vsem članom klubov včlanjenih pri Jugoslovanskem koturaškem savezu ali Koturaškem podsavezu za Slovenijo. Prijavitelj se je pri odborniku Jugoslovanskega koturaškega saveza g. Franu Ogrinu do sobote, 8. oktobra do 8. ure zvečer, Gosposvetska cesta 14.

Posmenjanja in priznanja vredno. Gospod Oroslav Certallij, trgovec v Ljubljani na Sv. Petra cesti 83, je podpisal 3 avrovalne police po 50.000 kron in si...
Učiteljsko za državno posojilo. Učiteljski zbor I. mestne sestrazredne deske...
Bavari in naše državno posojilo. Z Beograda nam poročajo: Bavarska državna banka je podpisala 200.000 mark našega državnega investicijskega posojila...

Amerikanski obisk. V Beograd je prišel urednik newyorških Times, Davis, znan prijatelj našega naroda...
Osebnost. Kakor poročajo Slovencev, je mariborski knezoškof g. dr. Mihael Napotnik nevarno obolen...
Imenovanje podkomisarja za Istro in Gorisko. Kakor javljajo iz Rima, se v najkrajšem času razširi na italijanske pokrajine zakonski odlok od 31. avgusta 1920...

Italijanski kulturonoši. Brez razloga se povoda je zaprla italijanska vlada hrvaške žole v Pazinu in to tik pred začetkom šolskega leta. Politično društvo Edinost je poslalo generalnemu civilnemu komisarjatu spomenico, kjer poudarja, da je zatvoritev protizakonita in proti pravicam in interesu hrvaškega prebivalstva mesta Pazina...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

Dr. Schreiner častni meščan praški. G. dr. Josip Schreiner, starosta češkoslovaškega sokolstva, je bil povodom svojega 60. rojstnega dneva imenovan za častnega meščana mesta Prage.
Pisma za naše konzulate je treba frankirati. Na naše konzulate v inozemstvu prihajajo pogosto nefrankirana pisma...

Preseleštev naše uprave. Uprava Jutra se prihodnjo soboto preseleši v nove prostore v Prešernovi ulici št. 54, nasproti glavne pošte (med Slonom in Kreditnim zavodom).
Plakati za naš novi roman. Plakat predstavlja dogodek iz vsebine romana in je originalna ideja francoskega ilustratorja tega romana...

di tega v ostalem avtentičnega poročila je g. Anton Pesek vložil tožbo proti Jutra. Naš odgovorni urednik je nastopil dokaz resnice ter predlagal, da se v to svrhu rekvirirajo znana razsodba pujskega sodišča in akti pokrajinske uprave.
Velika vaja konjskega odreda kubanskih kozakov se vrši v nedeljo popoldne točno ob 2 uri na tekmovališču Ilirije. Kozaki bodo izvajali veliko kozako zgodovinsko vajo na konjih, ki nima nobene zveze s cirkuško dresuro...

Gospodstvo. Za Jugoslovansko Matice nam je gospod Franz Gnezda na Uneu pri Raketu izročil znesek 100 kron, katerega so nabrali rodoljubni tiski fantje.
Kolo jugoslovanskih sester. Pridne kakor šebele so naše sestre Jugoslovanskega kola. Zivo je pa tudi v pisarni kola (Soleki drevedori) kakor v panju. Tam se vrste sestre v delu; ta pečati, ona sortira, druga šoje, tretja veže srečke v kupčke...

Dobrodelno društvo tiskarjev v Ljubljani. Ki podpira izključno le vdove in sirote umrlih in padlih članov kakor tudi onemogle člane, praznuje v nedeljo, dne 16. oktobra t. l. svojo 25. letnico.
Osrednja Zveza javnih nameštencev in v pokoljenecv ima nujno sejo širšega odbora v soboto, t. j. 8. t. m. ob 20. uri v posvetovalnici Mestnega magistrata.

Vinsko trgatvev priredi šentjakobsko napredno društvo v prid svoji javni knjižnici in svojemu gledališkemu odru v soboto ob 8. zvečer v Mestnem domu.
Seja odbora za prenos ostankov pokojnega Endlicherja se vrši v petek dne 7. t. m. ob poldeveti uri zvečer v zadnji sobi »Narodne kavarne«.

Dijaki, dijakinje! Ali ste že kupili »Dijaški koledar« Jugoslovanske Matice? Storitve svoje dolžnost in nabavite si »Dijaški koledar« ter dokumentirate s tem, da ste zavedni dijaki in zavedni Jugoslovenci!
Oddaja tobačnih zalog. Prejeli smo: V objašnjenju k razpisu natečaja za oddajo tobačnih zalog v celih kraljevini znana letni promet iz prodaje tobačnih fabrikatov pravilno pri tobačni zalogi »Laska« 1.855.699 dinarjev in ne 3.890.425 dinarjev...

Signaliziranje požarov v Ljubljanskem mestu. Mestni občini se je posrečilo dobiti od vojaške uprave dva topa, s katerima se bodo oznanjevali požari v ljubljanskem pomerju.
Tihotapstvo v valutami preko ljubljanske pošte. Na glavni pošti v Ljubljani so prišli na sled ogromnemu tihotapstvu v valutami. Kakor se sliši, gre za tihotapstvo tujih valut iz naše države v iznosu več sto milijonov kron.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.
Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.
Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

mo izpraševalno komitajo v Mariboru (na dr. moškem učiteljsku) se prične v četrtek, dne 8. novembra 1921. Pravilno opremljene prošnje naj se vpošljejo pravočasno potom okrajnih šolskih svetov, da bodo do 25. oktobra t. l. v rokah izpraševalne komisije.
Zadeva profesorja Favaja. Kakor doznava mariborski »Tabor«, voeti, da je profesor Favaj zaradi komunistične propagande odpuščen iz državne službe, ne odgovarja resnici.
V mariborskem stanovanjskem uradu so se prošli teden zabele seje komisije, ki se vrše po trikrat na teden.

Proslava slovenskih Brežic. Iz Brežic nam pišejo: Kakor znano je pri občinskih volitvah v našem nekdanjem nemškutarskem mestu prodrla slovenska večina.
Dobrodelno društvo tiskarjev v Ljubljani. Ki podpira izključno le vdove in sirote umrlih in padlih članov kakor tudi onemogle člane, praznuje v nedeljo, dne 16. oktobra t. l. svojo 25. letnico.

Osrednja Zveza javnih nameštencev in v pokoljenecv ima nujno sejo širšega odbora v soboto, t. j. 8. t. m. ob 20. uri v posvetovalnici Mestnega magistrata.
Vinsko trgatvev priredi šentjakobsko napredno društvo v prid svoji javni knjižnici in svojemu gledališkemu odru v soboto ob 8. zvečer v Mestnem domu.

Seja odbora za prenos ostankov pokojnega Endlicherja se vrši v petek dne 7. t. m. ob poldeveti uri zvečer v zadnji sobi »Narodne kavarne«.
Dijaki, dijakinje! Ali ste že kupili »Dijaški koledar« Jugoslovanske Matice?

Oddaja tobačnih zalog. Prejeli smo: V objašnjenju k razpisu natečaja za oddajo tobačnih zalog v celih kraljevini znana letni promet iz prodaje tobačnih fabrikatov pravilno pri tobačni zalogi »Laska« 1.855.699 dinarjev in ne 3.890.425 dinarjev...

Signaliziranje požarov v Ljubljanskem mestu. Mestni občini se je posrečilo dobiti od vojaške uprave dva topa, s katerima se bodo oznanjevali požari v ljubljanskem pomerju.

Tihotapstvo v valutami preko ljubljanske pošte. Na glavni pošti v Ljubljani so prišli na sled ogromnemu tihotapstvu v valutami. Kakor se sliši, gre za tihotapstvo tujih valut iz naše države v iznosu več sto milijonov kron.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

ZADNJA FAZA LIKVIDACIJE AVSTRO-OGRSKE BANKE.

Likvidatorji Avstro-ogrsko banke so se te dni osebno podali v Beograd in Budimpešto, da na ta način pospešijo likvidacijo in skrajšajo likvidacijsko dobo.
Likvidacija vseh trgovinskih poslov banke je že dovršena. Sedaj pridejo na vrsto vse stvari, ki so spadale v področje banke kot emisijskega Instituta.

Po vrnitvi iz Beograda in Budimpešte se podajo likvidatorji v Bukarešto, Varšavo, Prago, da stopijo osebno v stik z vladami teh nasledstvenih držav.
Kakor znano je pri občinskih volitvah v našem nekdanjem nemškutarskem mestu prodrla slovenska večina.

Proslava slovenskih Brežic. Iz Brežic nam pišejo: Kakor znano je pri občinskih volitvah v našem nekdanjem nemškutarskem mestu prodrla slovenska večina.
Dobrodelno društvo tiskarjev v Ljubljani. Ki podpira izključno le vdove in sirote umrlih in padlih članov kakor tudi onemogle člane, praznuje v nedeljo, dne 16. oktobra t. l. svojo 25. letnico.

Osrednja Zveza javnih nameštencev in v pokoljenecv ima nujno sejo širšega odbora v soboto, t. j. 8. t. m. ob 20. uri v posvetovalnici Mestnega magistrata.
Vinsko trgatvev priredi šentjakobsko napredno društvo v prid svoji javni knjižnici in svojemu gledališkemu odru v soboto ob 8. zvečer v Mestnem domu.

Seja odbora za prenos ostankov pokojnega Endlicherja se vrši v petek dne 7. t. m. ob poldeveti uri zvečer v zadnji sobi »Narodne kavarne«.
Dijaki, dijakinje! Ali ste že kupili »Dijaški koledar« Jugoslovanske Matice?

Oddaja tobačnih zalog. Prejeli smo: V objašnjenju k razpisu natečaja za oddajo tobačnih zalog v celih kraljevini znana letni promet iz prodaje tobačnih fabrikatov pravilno pri tobačni zalogi »Laska« 1.855.699 dinarjev in ne 3.890.425 dinarjev...

Signaliziranje požarov v Ljubljanskem mestu. Mestni občini se je posrečilo dobiti od vojaške uprave dva topa, s katerima se bodo oznanjevali požari v ljubljanskem pomerju.

Tihotapstvo v valutami preko ljubljanske pošte. Na glavni pošti v Ljubljani so prišli na sled ogromnemu tihotapstvu v valutami. Kakor se sliši, gre za tihotapstvo tujih valut iz naše države v iznosu več sto milijonov kron.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

lute, vprašanje ureditve medsebojnih prodajnih dolgov itd.

Naša pooblaščenca trgovinska agencija v Pragi se ne posluje. Ker se naša trgovinska agencija v Pragi ne posluje, se opozarjajo trgovci, da se začnejo obračunajati v trgovinskih zadevah še na naš generalni konzulat v Pragi.
Slovensko trgovinsko podjetje v Franciji. V Strasbourg v Alzaciji je osnoval g. Janko Lavrič, sin trgovca iz Vranjskega, izvoz. trg. ter agencijo za promet med Jugoslavijo in Francijo.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Goltuflija trgovec Slička. Z Dunaja se brzovjavno poroča: Uradnik izvoznega urada v finančnem ministrstvu Aleksander Berger in jugoslovanski trgovec Slička sta bila včeraj aretirana, ker sta ponarejla uvozna dovoljenja za pnevmatiko v vrednosti 12 milijonov kron.

Uspesobijeni izpiti za obče ljudske žole in za meščanske žole pred državno komisijo.
Kakšna bo letošnja zima. Meteorologi napovedujejo letos hudo zimo, kakršne ni bilo že več let.

Smrt zaradi veselja. Včeraj smo poročali, da se je na Aleksandrovi cesti v Mariboru nenadoma mrtev zgrudil na tla delavec N. Kalan.

Borza

Zagreb, devize: Berlin 195,50 — 198, Milan izplačilo 980 — 990, ček 975 — 985, London 920, Newyork ček 243 — 244, Pariz 1750, Praga 265 — 267, Svica 4275, Dunaj 740 — 750, Budimpešta 35,50 — 36, valute: dolarji 236 — 241,50, avstrijske krone 9 — 10, rublji 11 — 12, napoleoni 790, marke 192 — 194, leji 202, lire 960 — 965.
Banka za Primorje 760.
Trg. obrtna banka 235 — 240.
Hrv. eskomptna banka 655 — 660.
Brodsko banka 400 — 420.
Jadranska banka 1250 — 1800.
Jugoslovanska banka 495 — 500.
Ljub. kreditna banka 850 — 875.
Narodna banka 520 — 580.
Rečka pučka banka 400 — 405.
Praščediona 5100 — 5120.
Srpska banka 700 — 705.
Goranin 600 — 620.
Gutman 1385 — 1500.
Nar. šumska industrija 575 — 590.
Našička industrija drva 505 — 530.
Slavonija 605 — 620.
Beograd, valute: dolarji 58,50, leji 51, devize: London 224, Pariz 288, Praga 64, Dunaj 1.925, Berlin 48,70, Milan 399,50.

Zürich, devize: Berlin 4,60, Newyork 5,65, London 21,58, Pariz 41,25, Milan 22,75, Praga 5,95, Budimpešta 0,82, Zagreb 2,30, Bukarešta 4,75, Varšava 0,12, Dunaj 0,35, avstrijske žig. krone 0,22.
Dunaj borza zaprta.

Dijakom in staršem

OB PRICETKU ŠOLSKEGA LETA.

(Priatelj mladine.)

En ples! Ne boj se in ne misli, da sem proti plesu sploh in da ti ne privoščim nedolžnega veselja, saj sem tudi sam v mladosti rad zahajal k plesnim vajam. Ali misliš, da ne vem, da imaš baš na primernih plesnih vajah prvo priliko, da se naučiš malo poštenjega in samozavestnejšega kretanja v boljši družbi, ako imaš le odprte oči, pošteno srce in dobro voljo? Toda bojim se, da bo ples marsikateremu učenca več škodoval, nego koristil. Na plesu vaji sami, ki se vsi pod primernim nadzorstvom, se ne more zgoditi nič slabega... Toda le prerado se dogodi, da dijak po plesu ne gre domov k potrebnemu počitku, ampak da ga izvabi družba v zakotne in skrite gostilne-baznice, kjer se razvije krokanje in poplivanje, ki mladega človeka preje ali sleje popolnoma uniči... Kako more otrokan dijak naslednji dan slediti pouku v šoli? In največkrat se zgodi, da ga sploh ni v šolo... Pa to tudi stane denarja — in če ga nima, začne premišljevat, kako bi ga dobil. Da tako zabrede počasi do nepoštenih dejanj in da se začne pečati z verženjem, se je v zadnjih letih večkrat ugotovilo. Koliko dijakov je pri svojem poželjenju po denarju veržilo med šolskim letom in pri tem seveda zanehalo mnogim je bilo slednjih v škodo, da so kljub prepovedi zahajali k nepriemnim kinematografskim in gledališkim predstavam. Nisem mnenja, da bi se obisk kina in gledališča moral dijakom prepovedati, nasprotno: oha smatram za uspešni vzgojni sredstvi: toda kino naj bi prinašal vsaj večših poseben mladini namenjen vopred: znanstvene in pokrajinske slike, pa tudi gledališče naj bi vprijarjalo od časa do časa posebne igre za mladino.

Ozrno se sedaj malo na dijakov dom, na njegovo stanovanje. Ravno stanovanje igra pri naši mladini tako nepopisno veliko vlogo. Splošno pomanjkanje primernih stanovanj britko občuti tudi naš srednješolec. In koga najdemo v majhni, zaduhli sobi, v podstrežju, nekurenih predsobah, v vsakovrstnih luknjah, ako

se ubogega dijaka na nekaterih stanovanjih jih je toliko skupaj, da nimajo prostora ne za učenje, ne za izdelovanje domačih nalog. So gospodinje, ki imajo dijake, samo da dobijo od njih denar, ki pa se prav nič ne brigajo za njihovo dobrobit... Včasih so hodile stanovanjske komisije od stanovanja do stanovanja ter so prepovedale dijakom gotova neprimerna in škodljiva stanovanja! Danes je oče in učitelj vesel, da ima dijak sploh stanovanje v mestu, če je še tako slabo in tako nimajo pregledovanja stanovanjskih komisij prav nobenega pomena: in baš to je zakrivilo mnogo, mnogo neuspehov na srednjih šolah. Koliko dijakov pa je moralo stanovati sploh izven mesta! Nekateri so hodili cele ure daleč peš domov in navadno tudi v šolo, ali pa so prihajali z vlakom in prav dostikrat se je zgodilo, da je dijak zamudil prvo, pa tudi drugo uro pouka! Ko je bil štrajk sploh ni mogel v šolo. In kaj si je mislil, ko je moral čakati po pouku večših cele ure na vlak, lažen in slabo oblečen ob zimskem mrazu? Zasmilil se mi je tak dijak, ko sem ga videl bledega lic s koščkom slabega kruha v roki — ta kruh je bilo njegovo kosilec! In kaj naj počne dijak v tem času čakanja na vlak? Ali naj se uči? Kje? Sredi ulice — in ako gre dež? V čakalnici na kolodvoru, kamor ga navadno niso pustili? Mnogo so pretrpeli ti naši reveži in marsikateri izmed njih je omagal. Pa kaže, da se bo to še vedno ponavljalo! Marsikateri učenec bi se bil rad učil, pa se pri najboljši volji ni mogel, ker ni imel luči. Pomanjkanje petroleja in razsvetljave sploh je usodepolno poseglo v dijakovo napredovanje in povzročilo marsikak neuspeh ne vedno samo pri najslabših učencih. Poznal pa sem tudi dijake, ki so se učili na ulici pri cestnih svetilkah ali na hodnikih pri električni razsvetljavi. A tega ni mogel, pa tudi ni hotel storiti vsak! Da je trkalo na vrata marsikakega dijakovega stanovanja skozi celo leto splošno pomanjkanje, mi ni treba posebej povdarjati. Kako pa naj se uči revež, ko je večkrat lačen kakor sit, ko prezeba pozimi v nezakurjeni sobi! Kako naj ima veselje do učenja in do dela sploh, ko hodi raztrgan okoli, zapuščen, brez ljubezni in brez vodstva po nevarnih potih! Slušajte vsi

tisti, ki pravite, da učite naš narod in da delate za njegovo boljše bodočnost: ponudite tam trpinom dobrohotno roko, odprite čuteče srce in jih peljite po trnjevi poti proti velikemu cilju nasproti! S prijazno besedo, z dobrim nasvetom in s toplo večerjo si mu koristil več, kakor da si mu dal stotake, ki jih morda ni porabil prav!

Sedaj pa se obrnem do dijakov staršev, ki ljubijo svojega otroka in mu hočejo dobro prav tako kakor jaz. Tudi vam hočem nekaj povedati prav odkritosrčno, pa mi nikar ne zamerite zato! Zdi se mi, da gojijo nekateri starši malo preveliko — naravnost slepo ljubezen do svojih otrok. Vse jim verjamejo, sinček je vedno popolnoma nedolžen, hčerko je učil profesor in sedaj lep po njem! Komu bo koristila tvoja eventualna pritožba na pristojno oblast? Učitelj bo morda dobil nos, ki ga bo pač vtaknil v predal za nosove, škoda bo pa trpel edinole tvoj otrok, tvoj ljubček! Navadno se valed takih dogovorov razvije med šolo in domom razmerje, ki nikakor ni pristržno, kot bi v interesu mladine moralo biti. Se nekaj! Vem, da in gospodinje in starši tako zaposleni, da ne morejo razpolagati s časom, kot bi hoteli: vendar imejte vedno pred očmi, da je dober napredek vsakega otroka za vas važnejši nego vse drugo in zato si morate vzeti čas, da se večkrat ogledate v šoli in se pri vseh učiteljskih informiranih, kako stoji vaš sinček ali hčerka! Pogosto se zgodi, da ne pride nikdo vprašat za dijaka pol — ali morda celo leto; proti koncu pa, ko dijaku že voda v grlo teče in ko profesor ne more in ne sme več dati nobenih pojasnil, stoji vedno nekdo nad njim. Zdi se mi dalje, draga mamica, da svojega sinčka doma pri učenju in zunaj izven stanovanja premalo kontroliraš! Stroga kontrola bo mnogo doprinesla k uspehu! Vedno moraš vedeti, kaj otrok dela, bere, piše doma — kam zahaja in v kako družbo! Paziti tudi, ako že ne moreš imeti sama otroka pri sebi, da ga ne daš v tako stanovanje, kjer so dečki in deklice skupaj!

Z žalostjo sem opazoval, da je naše časopisje s pristranskimi članki, z napadi na posamezne profesorje, zavode in oblasti le prepogosto škodovalo tistim, za katere se je hotelo zavzeti. S takimi na-

pati se jemlje učiteljskim avtoritetam, ki je neobhodno potrebna: dijak nima nobenega respekta več in vse to škoduje koncem koncev le njemu samemu!

Preidimo k tretjemu poglavju: k šoli in njenemu ustroju ter pogledimo, v koliko so resnične trditve in natančnevanje večine prizadetih dijakov, da so namo ti presneti profesorji krivi njihovih neuspehov. Največji nasprotnik šole in učiteljev mi bo verjel, da so taki očitki večinoma neupravičeni! Vendar pa ne bom trdil, da je v šoli vse tako, kot bi moralo biti in da tam ni iskati prav nobenih vzrokov, da so uspehi učencev v zadnjih letih tako žalostni. Eden glavnih vzrokov slabega napredka so pravgotovo premočni razredi. Naval dijakov je vedno večji, pomanjkanje profesorjev, prostora in učnih sob vedno občutnejše in tako je natrpanih v posameznih razredih po 50 in še več učencev. V tako močnih razredih ni pričakovati nikdar dobrih uspehov: disciplina je veliko težja kot v razredih s malo učenci, dijak pride manjkrat na vrsto, kar je na vsak način zanj škodljivo in če se mu enkrat pripeti, da dobi slab red, ga težko popravi. Idealno bi bilo, ako bi bilo v razredu ca 30 učencev. Slabe uspehe smo videli dalje v tistih razredih, kjer je bilo več učencev, ki so bili vobče sposobni t. j. takih, ki so šli z enim nezadostnim redom naprej — no to škodljivo uredbo so slednjič vendar odpravili. — Slabi so navadno tudi tisti razredi, v katerih je preveč repetentov, ki si le preradi domišljajo, da vse znajo in prav čisto radi tega še drugič zaostanejo. Dobro gotovo tudi ni, da šolske oblasti dijake, ki so bili valed slabega napredovanja izključujejo, pošiljajo na zavode nazaj, čeprav učiteljski zbori njihove prošnje niso pripravljali. Važno vlogo pri dijakovem napredovanju igra dalje vedno hujše pomanjkanje šolskih knjig. Prav gotovo dijak ne bo mogel slediti uspešno pouku v kateremkoli predmetu, ako nima predpisanih knjig.

(Dalje.)

ZAVARUJTE SE PRED SLABO VALUTO! PODPISITE DRŽAVNO POSOJILO!

Izjava

Ker me »Jugoslavija« v številkih pred razpravo, katero mi je g. Pesek naprtil dolži nesramnih laži, sem dolžan podati javnosti sledeče pojasnilo:

Da je bil oče g. Peska pri meni res v službi ter sta mu moja prva tašča in prva žena, katerih grobove je »Jugoslavija« obšla z gnojico, kruh rozali, lahko navedem različne priče s Ptujске gore. J. P. na Vrhih ga je večkrat, ko je bil pri meni strigel, skoro dnevno se ga je videlo po opravihi li mimo gostin F. L. in M. J., J. S. pa je bil istočasno pri meni konjski hlapec. Niso pa to edine priče. Ne dolžim g. Peska nesramne laži, če to zanika, ker sem mnenja, da se več ne spominja, oziroma noče spominjati. Neresnica je, da sem bil kedaj pristal NSS. Niti ene edine poštene priče mi ne more nikdo imenovati, da bi se bil udeležil kakakega shoda NSS, razun ustanovnega. Če pa je prišel kak prijatelj, obento-tovariš, k meni pobrat, se je malokdaj vračal brez uspeha. In to se mi očit. Radi tega pa še vendar nisem pristal stranke, v katero sem imel v narodnem oziru največje zaupanje, katerega pa si ni zaslužila, kar je dokazalo vodstvo stranke pri občinskih volitvah v Ptuj. Kar se tiče framske »Posojilnice«, nisem očitil g. Pesku, da je mogoče nadučitelj tovariš Pirkmaier kaj zanj plačal.

O zmagi v Celju pa so itak znane razmere tovarišem, ki so z Peskom sodelovali in bili pri likvidaciji.

V pomirjenju javnosti, tovarišice in tovarišev radi strupenih napadov »Jugoslavije« in sorodnih listov na moje osebnosti priče v Peskovi aferi pa izjavljam, da ti ena prič ni kompromitirana, kar je v čast vsemu stanu. Če bi bila, bi gotovo že storila šolska oblast svojo dolžnost.

Gotovo je zadeva mučna za ves učiteljski stan. Nasprotniki nas krivično obsojajo. Ne moremo pa zato, da je bil g. Pesek pred leti tudi učitelj. Afero je zakrivil g. Pesek sam, vodstvo njegove stranke in moji tovariši stranke NSS. Pojasnilo podam pri prihodnjem zborovanju ptujskega učiteljskega društva.

Ptuj, 4. okt. 1921. Ivan Klemenčič, nadučitelj.

Prihodnji teden prične izhajati novi podlistek „JUTRA“, namreč senzacionalni moderni roman Claude Farrère-a: „Morski ropar.“

Naročite pravočasno „Jutra“. Mesečna naročnina znaša le 5 D, pri prodaji posameznih števil je radi režije cena višja.

Upravništvo „JUTRO“ v Ljubljani
Sodna ulica šte. 6.

Pri upravi večjih veleposestev (Slovenija) se sprejmejo takoj v službo:

- 1.) Upravitelj (ekonom in vinogradnik);
- 2.) gozdar z višjo državno skušnjo in gozdar z nižjo državno skušnjo;
- 3.) knjigovodja, popolnoma izvežban.

Ponudbe, opremljene s prepisi spričeval curriculum vitae in po možnosti s sliko se naj pošljejo do 15. oktobra t. l. na upravništvo „Jutra“ pod „Uprava 200“.

Industrijcem tehničnih predmetov!

Tehnična pisarna diplom. inž. Milosavljevića in Popovića, prejšnjih načelnikov Ministrstva, išče zastopništvo slovenskih domačih proizvodov tehnične stroke in sprejema iste tudi v komisijsko prodajo en gros. — Kataloge, vzorce in pogoje je poslati: Kotorska ulica 57, Beograd.

Razpis ponudbe.

Trboveljska premogokopna družba namerava ponudbenim potem pokriti del svoje letne potrebe v jamskem lesu za leto 1922.

Cenj. pismene, kakor tudi ustne ponudbe na delne dobave se prosi na naslov: Trboveljska premogokopna družba, oddelek za les, Ljubljana, Knaf-ljeva ulica 13.

NOVO! Albin Ogris NOVO!

Borba za jugoslovansko državo.

Cena 32 K, po pošti K 1-80 več.

Kdor se boče poučiti, kako so agitirali naši izseljenci med svetovno vojno v Parizu, Londonu, Rimu, Washingtonu in dr. za Jugoslavijo in kakšne težkoče so morali premagati, naj čita Ogrisovo knjigo. Spis nudi popolnoma nova, dosežaj pri nas neznanja dejstva.

Knjigo naročite pri 207 33
Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Dr. J. Staudacher
zdravnik za otroške bolezni in praktičen zdravnik, ordinira kopet od 3. do 4. popoldne v Nunski ulici št. 8. 1686

Sprejmejo se takoj tkalke in pulivke v tovarni 1680

Kunc & Komp., Ljubljana, Poljanski nasip 40.

Nudim brezobvezno Ciril - Metodove vžigalice

„DRAVA“ - VŽIGALICE družbe sv. Cirila in Metoda. Zaloge pri Fr. Perdanu v Ljubljani.

MAI POLOZI DAR DOMU NA ALTAR!

Te vžigalice so v prodaji pri Cirilu in Metodu v LJUBLJANI.

Cena povsem konkurenčna. Pri nakupu vžigalic zahtevajte moj cenik. 1621

J. Perdan, Ljubljana.

Morska trava (afrik)
za modroce, na debelo in najceneje pri Sever & Komp., Ljubljana, Wolfova ul. 12. 1613

Ponudite
vse neuporabne zlate predmete: verišice, prstane, obeske, sapestnice, uhane itd., kateri predmeti vam leže doma in jih 1651 ne nosite

tyrdki F. ČUDEN
trgovina ur, zlatnine in srebrnine, Ljubljana, Prešernova ul. 1.

Krojači

samoostojni, vestni in natančni delavci dobijo takoj trajno delo. Vpraša se: Emonska cesta 8, Ljubljana. 1669

1668 Prazne in rabljene vreče (djakova) v vsaki množini po najnižji ceni pri FR. SIRC, Kranj. Kupuje suhe gobe, fižol, brinjevo olje. Telefon int. št. 9, Kranj.

? Ali ste že poslali na-ročnino za „Jutra“ ?

Dvojno čiščeno češko postelino perje in puh C. J. HAMANN

Mestni trg 8. 1636

Proda se 30 oralov velika kmetija

z zidanim hišnim in gospodarskim poslopjem v dobrem stanju, lepa lega, arondirano, 10 minut od okrajne ceste in eno uro od mesta Slov. Bistrica. Pojasnila daje Ignacij Tkavo, gostilničar na Cigonci pri Slov. Bistrici. 1681

Jurja grofa Thurnskega * jeklarna na Ravnah *

Guštanj, Slovenija

proizvaja izdeluje

kvalitetno jeklo za vsakovrstno uporabo, valjano ali kovano, v šibikah, drogih, ploščah i. t. d.; v kalupih kovane predmete za železnice in avtomobilne tvornice, strojne osovine, osovine za tovorne vozove, nože za stroje, poljedelsko orodje, nakovala.

1681

Prepričajte se sami da kupite najceneje in najsolidnejše obleke za gospode in dečke

ter vse krojaške potrebščine pri tvrdki **IVAN MASTNAK, Celje**

Kralja Petra cesta šte. 31.

Sukno najfinejše vrste za gospode in dame.

Istotam izdelovanje oblek, po najnovejši modi.

Spisi o naši državi.

A. Melik: Jugoslavija. Zemljepisni pregled. I. del. Meh. vezana, fin papir 60 K, po pošti 8 K več. Broš., navadni papir 42 K, po pošti 2 K več.

A. Melik: Zgodovina Srbov, Ervatov in Slovencev. II. dela I. del. 21 K II. del 42 K. Poština za oba dela 9 K.

A. Ogris: Borba za jugoslovansko državo. Cena 32 K, po pošti K 1-80 več.

Dokumenti o jadranskem vprašanju. Cena 18 K, po pošti K 1-80 več.

st. Sagadin: Naš sadašnji ustavni položaj. Cena 16 K, po pošti K 1-80 več.

Naročila sprejema:
Tiskovna zadruga v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Stara tvrdka v Trstu

z lastnimi magacini, specialist v izvozu desk iz bukovega lesa, tanjših desk za ograje (piank) in desk za zaboje, sposobna za fabricacijo istih ter izdelkov iz trdega lesa sploh, išče reprezentacije ali drugo ugodno kombinacijo s prvovrstnim jugoslov. lesnim podjetjem. Ponudbe pod „Les“ na upravo „Jutra“.